6P79運輸學大意1000題精析（99.1.1.初版）增補資料

P.1第4題

正確答案為選項（C），正確無誤。

ａ.公路與鐵路之複合運輸:又稱【駝背運輸】和【背載運輸】

通常包括2種方式：
1.平車載托車:優點是裝卸方便，缺點是平穩性差，增加投資成本。

2.平車載貨櫃：在鈇路平車上放置貨櫃而非拖車；由於貨櫃之換載需依靠其他的機具設備，因此，機動性低，但貨櫃穩定度大，淨空限制較小，投資成本亦較平車載拖車小。

b.公路與水運之複合運輸:又稱【船背運輸】是由公路卡車與水運協調合作之運輸方式。

c.公路與空運之複合運輸:又稱【鳥背運輸】

包括2種運輸方式：
1.將貨物連同卡車直接駛進機艙內，至目的地之機場後，卡車再於卸貨時駛離，將貨物以戶到戶的方式運送至最終目的地。

2.由公路卡車負責短途之及戶的貨物接駁運送服務，以配合航空之長途運輸的方式。

d.鐵路與水運之複合運輸:又稱【車船運輸】。在2個碼頭或港口間，由鐵路貨車直接駛入特製的船艙中，由船越過江海，駛往目的港卸貨時，再以鐵路的方式駛出，將貨物運送至最終目的地。

e.貨船與駁船之複合運輸:又稱【子母船運輸】，亦即船上裝載駁船，駁船即為子船，以子船為實際裝貨之貨艙，利用起重機將子船吊到母船上，到達目的港外，再由船上起重機將子船吊下水面，由拖船將子船拖進目的港卸貨；或採用浮進浮出的方式，將母船舶身下沈使子船浮進、浮出的方式，完成裝卸貨物的作業。

P.2第13題

正確答案為選項（C），正確無誤

請參考1P69運輸學大意P.3內容。

1.運輸：利用各種運送工具及通路，將人或貨物從甲地運至乙地，以克服空間障礙的一種經濟活動。
2.運輸學：探討如何將人或貨物迅速、安全、舒適地從甲地運送到乙地，以創造空間
P.3第21題

  運輸配合是以組合利用各種可能之運輸工具，來達成它最有效的任務為基礎。配合的意義是有效地運用各種運輸資源，使服務更週到，成本更低廉，顧客更滿意。運輸配合可以分為兩大類，一是同一運輸工具的互相配合，例如甲鐵路與乙鐵路的連結直達運輸；另一方面是各種不同運輸工具之間的互相配合，例如鐵路與公路、公路與水道的聯絡運輸，簡稱聯運。

P.7第3題
本題答案為選項（D），正確無誤
里程費率制度(Distance Rate System)：亦稱比例費率制，即基本費律不隨運送距離之長短而變動，票價與運送距離成正比增加。
（99.04.07）

P.8第12題

ADT：平均每日交通量（Average Daily Traffic）。用於評定公路等級、研擬道路改善計畫、估算交通量成長及分析交通事故資料之依據。
DHV：設計小時之交通量。除非特別指定，一般係指兩車道之設計小時之交通量。DHV 一般等於30 HV。
K：K 係數。即DHV / ADT 之比值。一般為12 至18％。
D：D 係數，亦即DHV 之方向分配係數。亦即公路之一路段，雙向車流中，較高流向之交通量，佔雙向總流量之百分比。D 一般為雙向DHV 之50％至80％，平均為67％。D 係數可做為公路設計及交通管制之依據。

T：除小貨車外之貨車，為DHV 之百分比值。如同主要公路，T 為DHV 之7至9％，ADT 之13％。週末交通尖峰時，平均值約為5 至8％。

在重要交叉路口，調查之交通量，應足以顯示早上及下午尖峰小時之交通移動情形。
（99.04.07）
P.11

  公路的服務水準係用以表示公路所能功給車輛的運作狀況。我國公路的服務水準由高而低依序分為A 至F 共分六個等級，各等級的定義如下：
A 級：自由車流。個別車輛不受其他車輛之影響，可自由地選擇其速率及駕駛方式。本級對駕駛人最舒適和方便。
B 級：穩定車流。個別車輛開始受其他車輛影響，其選擇速率及駕駛方式的自由程度較A級稍差，已開始逐漸喪失自主性。舒適及方便性亦不若A 級。
C 級：穩定車流。個別車輛明顯受到其他車輛影響，必須小心謹慎地選擇速率及駕駛方式，舒適及方便性已顯著下降。
D 級：高密度且穩定的車流。速率及駕駛方式受其他車輛限制，駕駛人感受到不舒適及不方便。交通量的少量增加，就會產生操作運作上的困難。
E 級：為接近容量之流量。速率降至某一較低的均勻值，駕駛方式受車隊控制，幾乎無法變換車道，無舒適性及方便性可言，駕駛人有高度的挫折感。此時車流存有高度的不穩定性，少量的車流增量將會造成整個車流的癱瘓。
F 級：強迫性車流。流量的需求大於公路容量，等候車隊出現在此區之前，且呈衝擊波(Shock Wave)方式運作。車隊可能在合理速率下前進百餘公尺後，突然停止。本級已無舒適性及方便性可言，駕駛人有不安及焦躁的情緒出現。
（99.04.07）
P.14

所謂「可及性」就是指對民眾較常使用與較方便的道路。

（99.04.07）
P.14第61題
本題答案為選項（C），正確無誤
  政府辦理各項實體建設事業，舉凡國防設備、交通事業、公用事業、水利事業、公共衛生及環境保護事業、政府機關、地方自治機關及其他公共建築、教育學術、文化事業、社會福利事業、公營事業及其他由政府興辦以公共利益為目的之事業等，其所需用之土地，主要取得方式便是辦理私有土地徵收及公有土地撥用。
公有土地採-撥用；私有土地採-徵收。
（99.04.07）

P.16第89題

本題答案為選項（C），正確無誤
  底下是學者針對「副大眾運輸系統」之定義：

Vuchic(1981)將副大眾運輸系統定義如下：「副大眾運輸是一種都市旅客運輸服務，通常使用中小型車輛，行駛於公路或街道上，運輸旅客之服務方式；他是由私人或公眾經營者所提供，其乘客為特定團體或一般大眾，同時乘客在某一程度範圍內，依其意願來決定路線和行駛時刻。」
Cervero(1992)認為「副大眾運輸為一種介於私人運輸與固定路線公車間的運輸方式，營運方式具有彈性且適用於許多地區，可將服務區域內的的各點互相連結，所收取之費用小於計程車。」

Rimmer則簡化大眾運輸的定義，將副大眾運輸定義為「副大眾運輸是多人搭乘的運輸服務，其服務成本與服務水準介於私人運輸與大眾運輸之間。」
（99.04.07）

P.17

所謂需求回應就是指公車隨招隨停的意思。例如：

1.撥招公車：為了因應民眾需求而提供的專車。如，掃墓專車

2.隨停公車：當颱風天或是過年期間部分公車會採隨招隨停制，來提供民眾搭乘方便。

（99.04.07）

P.20第122題

正確答案為選項（A），正確無誤

 依據道路交通安全規則第一百一十四條規定：「汽車駕駛人飲用酒類或其他類似物後其吐氣所含酒精濃度超過每公升O、二五毫克或血液中酒精濃度超過O、O五以上不得駕車。」，所以合法駕車為0.25。

P.21第131題

依據道路交通標誌標線號誌設置規則第231條規定，號誌之燈號變換規定如下：

一、行車管制號誌之黃色燈號時間得依下表之規定：
	行車速限（公里／小時）
	黃  燈  時  間（秒）

	50  以下   
	3

	51－60
	4

	61  以上
	5


P.21第132題

(329×0.88) / (719×0.12) ＝3.36
P.21第132題

方法一：

(329×0.88) / (719×0.12) ＝3.36
方法二：

329/0.12＝2741.667 
719/0.88＝817.045 
2741.667/817.045＝3.36
P.50第82題

正確答案為選項（C），正確無誤

  列車運行於軌道上，因營運調度需求，須由一條軌道路線駛往另一條軌道路線，此時須經由特殊軌道的轉換而達到切換軌道的目的，在軌道上直接讓列車切換行進方向之裝置稱為道岔。
  對鋼軌鋼輪系統而言，電聯車係利用鋼輪的輪緣卡在鋼軌內側行駛在鋼軌踏面上，只要鋼軌不中斷，軌距線將呈連續性，鋼輪可在鋼軌踏面上平滑運行，惟一旦鋼軌中斷，鋼輪行經軌距線不連續處即會產生撞擊鋼軌之情形，此將縮短鋼輪使用壽命，甚至危及行車安全。
所以（A）軌距加寬不足，是指「一般軌道與特殊軌道的轉換而達到切換軌道的情形」。

P.50第83題
正確答案為選項（A），正確無誤
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P.69第18題

正確答案為選項（C），正確無誤。

依交通部組織法第 18-1 條規定，交通部設基隆、臺中、高雄、花蓮等四港務局；其組織均另以法律定之。
（99.04.09）
P.70第29題

正確答案為選項（D），正確無誤。

  貨櫃航運的營運多採定期航線，主要運載工業製成品，散裝航運則承載物資以民生及工業基本原料之大宗物資如穀物、鋼材、煤炭、鐵礦等為主，因此受全球景氣、天災、戰爭及國內需求等因素影響甚大。
（99.04.09）
P.90第14題

正確答案應為（0）

選項（C）改為降落重量

P.90第18題

正確答案為選項（B），正確無誤

◎ 空中主權(sovereignty of airspace)之討論最早始於1899年第一次海牙和平會議；1919年巴黎公約會議締結國際航空公約，初步確立國際航空法的重要原則，空中主權採無害通過自由主義；1929年華沙公約促使國際航空法由公法範疇進入私法範疇；1944年芝加哥會議簽訂國際民航公約，則認定空中主權採限制主義。歸納整個國際航空立法的過程，空中主權的學說主要有以下六種： 

(1) 絕對自由說：引據公海自由論，主張在他國上空之行為有絕對自由。 

(2) 有限自由說：承認空中自由，惟其自由不得超過領域國自衛上必要之各種權利。 

(3) 分層自由說：以空中自由為原則，承認領域國主權可達到一定之高度。 

(4) 分層主權說：主張領域國在一定高度以下有絕對主權。 

(5) 無害通過權說：源於海洋無害通過論，主張領域國上空除軍機外應准許他國航空器無害通過之權。 

(6) 空中主權說：主張各國對其領域上空享有完全主權，不得受任何限制。 

（99.04.16）
P.93第43題

正確答案為選項（C），正確無誤。

由於航空市場原本是屬於國營所經營，算是所謂的「獨占市場」；但解除管制後，由於航空市場並不易於一般企業那麼簡單的進入市場來經營，只有少數幾家公司經營，故是屬於「寡佔市場」的型態。

（99.04.09）
P.94第52題

正確答案為選項（B），正確無誤。

「超輕型載具飛行管理辦法」該條文於中華民國九十三年十月二十七日交通部交航發字第 093B000073 號令、內政部台內空勤字第 0930002068 號令會銜發布廢止。答案僅供參考。

P.95第70題

正確答案為選項（D），正確無誤

  營運成本(Operation costs 或者 Operating expenses)，是會計學、成本學上的名詞，它內容包括「行政開支」、分行租金、廣告支出、利息支出、固定資產的折舊等。它們都不是直接成本，不會因為生意收入的増加而立即増加，也不會因為沒有生意收入而免得支出。
（99.04.16）
P.95第61題

通常窄體客機，座位數少，大多屬於一般的短程和班次較少的低密度航線

P.96第76題

一、分散式航廈：

  此係指一個機場內之客運服務，分為數個客運航廈營運，該客運航廈可依國際或國內航線之不同，或依航空公司之不同，或甚而依長程或短程航線之不同，而於不同航廈作業。

  在分散式航廈之作業中，不論是航空公司報到櫃台、相關通關作業所需設施或行李處理設施等，均需配置數套設施或設備，雖重複投資相關設備，惟對於旅客方便性而言，可減少旅客之步行距離，方便旅客進出航廈。

二、集中式航廈：

  所謂之集中式航廈通常係指一個機場內只有一座主航廈，所有旅客及行李之進出、通關均在該航廈內進行後，再至各候機廊廳等候登機。

  在集中式航廈之作業中，不論是航空公司報到櫃台、相關通關作業所需設施或行李處理設施等，都僅需配置一套設施或設備，雖可以節省重複投資相關設備，惟對於旅客方便性而言，卻大幅增加旅客之步行距離。
P.96第76題

一、分散式航廈：

  此係指一個機場內之客運服務，分為數個客運航廈營運，該客運航廈可依國際或國內航線之不同，或依航空公司之不同，或甚而依長程或短程航線之不同，而於不同航廈作業。

  在分散式航廈之作業中，不論是航空公司報到櫃台、相關通關作業所需設施或行李處理設施等，均需配置數套設施或設備，雖重複投資相關設備，惟對於旅客方便性而言，可減少旅客之步行距離，方便旅客進出航廈。

二、集中式航廈：

  所謂之集中式航廈通常係指一個機場內只有一座主航廈，所有旅客及行李之進出、通關均在該航廈內進行後，再至各候機廊廳等候登機。

  在集中式航廈之作業中，不論是航空公司報到櫃台、相關通關作業所需設施或行李處理設施等，都僅需配置一套設施或設備，雖可以節省重複投資相關設備，惟對於旅客方便性而言，卻大幅增加旅客之步行距離。
P.96第77題

題目給定票價上漲4％，需求會減少6％，如果選擇漲價會對航空公司更不利，需求會更少。故因採取降價策略。

P.115第42題

正確答案為選項（D），正確無誤

這裡的「投資成本增加」是指採路權分離對於號誌的設置，路線的規劃和管制，這都是所謂的投資，所以投資成本是會增加。

P.116第53題

正確答案應修正為（B）（C）

P.116第55題

正確答案已修正為（B），較適合。

解析修正為

單向每小時5000～20000人次左右
P.120第84題

正確答案為選項（D），正確無誤

  公路的服務水準係用以表示公路所能功給車輛的運作狀況。我國公路的服務水準由高而低依序分為A 至F 共分六個等級，各等級的定義如下：
A 級：自由車流。個別車輛不受其他車輛之影響，可自由地選擇其速率及駕駛方式。本級對駕駛人最舒適和方便。
B 級：穩定車流。個別車輛開始受其他車輛影響，其選擇速率及駕駛方式的自由程度較A級稍差，已開始逐漸喪失自主性。舒適及方便性亦不若A 級。
C 級：穩定車流。個別車輛明顯受到其他車輛影響，必須小心謹慎地選擇速率及駕駛方式，舒適及方便性已顯著下降。
D 級：高密度且穩定的車流。速率及駕駛方式受其他車輛限制，駕駛人感受到不舒適及不方便。交通量的少量增加，就會產生操作運作上的困難。
E 級：為接近容量之流量。速率降至某一較低的均勻值，駕駛方式受車隊控制，幾乎無法變換車道，無舒適性及方便性可言，駕駛人有高度的挫折感。此時車流存有高度的不穩定性，少量的車流增量將會造成整個車流的癱瘓。
F 級：強迫性車流。流量的需求大於公路容量，等候車隊出現在此區之前，且呈衝擊波(Shock Wave)方式運作。車隊可能在合理速率下前進百餘公尺後，突然停止。本級已無舒適性及方便性可言，駕駛人有不安及焦躁的情緒出現。
P.121第96題

【補圖】
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P.122第105題

正確答案為選項（D），正確無誤

地上權意義 :地上權者，謂以在他人土地上有建築物，或其他工作物，或竹木為目的而使用其土地之權。 其社會意義在調和土地所有權人擁有所有權而不欲使用, 而另一方沒有所有權(即地上權人)而欲使用土地, 以促進土地利用。

P.149第10題

正確答案為選項（C），正確無誤

「批發」不屬於儲運系統成本之一。

P.149第17題

正確答案為選項（D），正確無誤

  貨櫃運輸型態的演進分為下列四期：

（一）第一期：接駁航線。

（二）第二期：聯合經營。

（三）第三期：陸橋運輸。

（四）第四期：環球航線。
P.151第24題

正確答案為（B）。

配銷通路（distribution channels），亦稱分配通路，係指貨物自生產者經由中間商至消費者的整個行銷結構（marketing structure），亦即貨品自生產者向消費者移動時所經由的全部途徑，包括實體分配的物流及非實體分配的金流與資訊流，可知不只包括運輸與儲藏功能。舉例來說，博客來網路書店的配銷通路包括供取貨的實體統一超商及供下單的非實體網站。
P.194第1題

正確答案為選項（D），正確無誤

  運輸事業為一種服務性之事業，基本上是以持有或租賃或代理運輸工具服務他人或大眾，收取報酬的事業。其組織型態大致可分為行政型組織、特別型組織，及公司型組織三類， 其中公司型組織又可分為公營、民營及公民合營三種，分別說明如下：

（1） 行政型組織：

  係為政府行政機構的一個部門，事業之管理人員都屬於公務員，事務之收支預算均須經議會審核通過事業的經營乃基於福利政策的立場，因此其費率與價格的決定，皆以公益為前提。範例：台灣省鐵路局
（二）特別型組織：

 係為一專營機構，仍屬公營事業，非行政組織的一部門，但在行政上仍受其節制。範例：高雄市公共汽車(附屬於高雄市政府公共車船管理處)
（三）公營公司型組織：

  事業的財產和會計從政府中劃分出來，係為一獨立事業單位，公司經營不受政府及議會限制，但須接受監督，公司人員不視同政府公務員，待遇及管理辦法與公務人員不同。公司資本雖由政府撥給，但其財務狀況應力求自給自足不以追求利潤為唯一目的， 但顧及社會大眾之利益。範例：台灣汽車客運公司(已民營化)
（四）民營公司型組織
  由民間經營，不隸屬於政府部門，以營利為目標，講求企業化經營。範例：長榮海運公司。

（五）公民合營公司型組織
  由政府及民間共同擁有股份。如政府投資之中華航空發展基金會，擁有華航約70%以上的股份能保持適度經營效率，並承擔社會責任。範例：中華航空公司。

P.199第47題

本題正確答案為（C），正確無誤。

公路汽車客運業：在核定路線內，以公共汽車運輸旅客為營業者。

汽車路線貨運業：在核定路線內，以載貨汽車運送貨物為營業者。
故答案為（C）路線貨運與路線客運

P.214第19題

  航空公司營收管理有關座位的配置與控管，一般屬於靜態(static)的方式，其主要有六個重要的基本假設(McGill and van Ryzin, 1999)：

1. 循序的訂位艙等(sequential booking classes)，也就是一個時期只會有

一種艙等的訂位需求出現。

2. 上述循序的各艙等訂位中，低費率的艙等需求出現一定早於高費率。

3. 艙等間彼此的需求是獨立的。

4. 不考慮取消(cancellation)與未出現(no-show)。

5. 對象為單一航段中的航班，不考慮網路影響。

6. 不考慮多席訂位，每次的訂位皆是一個座位的需求。
P.217第53題

方法一

在12站中，加速、減速、停車各12－1＝11次
又加速時間＋減速時間＋停車時間＝14秒＋16秒＋30秒＝60秒＝1分鐘
故加速、減速、停車之總時間為11×1＝11分鐘
2計算車輛行駛在12站間之總時間(不含加速、減速、停車時間)
總運行時間＝1＋2＝30分
故2＝30－11＝19分鐘
3若採蛙跳式，2不變，但三站一停，故總加速、減速、停車時間變為＝4－1＝3
故答案＝19+3＝22分鐘。
方法二

  一個車站改通過的話,加減速時間及停車時間就可省去，所以會省下一分鐘又全線有12站，每三站停一站即全線有8站改通過，省下8分鐘30-8=22。
P.223第26題

本題正確答案為（C），正確無誤。

藥品是屬於管制類的用品，不適合夜間運送。

P.163第57題

正確答案應為（D）。

按道路交通安全規則第三條第一項第六款第一目之規定，所稱「大型重型機器腳踏車」，係指：（1）汽缸總排氣量逾二百五十立方公分之二輪機器腳踏車。（2）電動機器腳踏車之馬達及控制器最大輸出馬力逾四十馬力（HP）之二輪機器腳踏車。
而自中華民國九十六年十一月一日起，號牌應每車二面，並應正面懸掛於車輛前後端之明顯適當位置的「大型重型機器腳踏車」，依同規則第十一條第一項第三款但書之規定，則限於係「汽缸總排氣量五百五十立方公分以上」之大型重型機器腳踏車。 
換言之，逾二百五十立方公分，未達五百五十立方公分之大型重型機器腳踏車，其號牌則係每車一面，而非二面。是以，考選部所給答案，並無錯誤。
